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Не па спра бу еш — 
не да ве да еш ся

Анд рэй і Але ся СІ ВА ЧЭН КІ з 

Ві цеб ска ў цюль па на вым біз не се 

ўжо шэсць га доў. Ён па пра фе сіі 

ін жы нер-тэх но лаг бра дзіль ных вы-

твор час цяў, яна — пе да гог. Ка лі 

па ра па зна ё мі ла ся 14 га доў та му, 

вы ра шы лі пра фе сій на зай мац ца 

фа та гра фі яй. Анд рэй па на ту ры 

ча ла век аза ртны, ся дзець на ра-

бочым мес цы па гра фі ку — не для 

яго, і жа дан не быць гас па да ром 

свай го жыц ця пад штурх ну ла яго 

да но вай біз нес-ідэі.

«Вы ра шы лі па спра ба ваць пра-

да ваць цюль па ны ў го ра дзе з 5 да 8 

са ка ві ка. Я цэ лы год рых та ваў ся да 

се зо на, шу каў па стаў шчы коў, чэр-

паў ін фар ма цыю аб та ва ры і ўмо-

вах яго рэа лі за цыі. Да гэ та га трэ ба 

яшчэ да даць за клю чэн не дагавораў 

на арэн ду ганд лё вых мес цаў, па да-

ткі, па мяш кан не пад склад. Пер шая 

спро ба ака за ла ся нар маль най, але 

не абы шло ся без фі нан са вых страт: 

ка ля 30 пра цэн таў кве так, якія на бы-

лі ў ап та ві коў, бы ло не кан ды цы яй. 

У пер шы год мы вы ста ві лі па Ві цеб-

ску сем ганд лё вых пунк таў, пра-

даў ца мі бы лі на шы сяб ры і бліз кія. 

Так і ад пра ца ва лі тры се зо ны», — 

рас каз вае Анд рэй.

У Але сі, якая з'яў ля ец ца пра вай 

ру кой му жа і пад трым лі вае яго ўсе, 

зда ва ла ся б, ры зы коў ныя ідэі, скла-

ла ся ін шае мер ка ван не на конт пры-

ваз ных цюль па наў. «У пер шыя га ды 

я са ма бы ла пра даў цом. І ка лі ча ла-

век пы таў ся, коль кі пра ста яць квет кі, 

я не маг ла ні чо га ад ка заць. Зда ва-

ла ся, што ў мя не на тва ры на пі са на: 

«Я не ве даю». І толь кі праз не каль кі 

се зо наў спроб, со цень кве так не кан-

ды цыі мы з му жам зра зу ме лі, што 

хо чам рэа лі зоў ваць якас ны та вар, 

за які бу дзем нес ці поў ную ад каз-

насць», — ус па мі нае жан чы на.

Прый сці да та го, каб вы рошч-

ваць цюль па ны са мім, гла ве сям'і 

бы ло не цяж ка. У 2020 го дзе сыг-

ра ла сваю ро лю пан дэ мія, Сі ва чэн-

каў па цяг ну ла ў вёс ку, пад Бе шан-

ко ві чы. Там Анд рэй пра вёў юнац-

тва, з ма лен ства быў пры ву ча ны 

да ран ніх пад' ёмаў і вя лі кіх аб' ёмаў 

работы ў сель скай гас па дар цы.

Сва і мі ру ка мі Анд рэй па бу да ваў 

цяп лі цу на 170 квад рат ных мет раў, 

сваю ка цель ню і ра зам з жон кай 

па чаў пі саць но вую ста рон ку ў гіс-

то рыі сям'і.

І дзень, і ноч...
Пра вя дзен не ацяп лен ня ста ла 

не са май скла да най і за трат най 

част кай. На ста дыі по шу ку цы бу лін 

для па сад кі сям'я так са ма на бі ла 

ня ма ла шы шак. Для вы рошч ван ня 

цюль па наў для рэа лі за цыі па ды-

хо дзяць цы бу лі ны з Га лан дыі, якія 

мел кім оп там (ка ля 20—30 ты сяч 

штук) не пры во зяць. Анд рэй звяз-

ваў ся з фер мер скі мі гас па дар ка мі, 

якія за каз ва лі па 500 і больш ты-

сяч цы бу лін і на бы ваў не аб ход ную 

коль касць са бе. Та ды, у пер шы 

год, па ня ве дан ні на бы лі ня якас ны 

па са дач ны ма тэ ры ял, з не каль кіх 

сар тоў 70 пра цэн таў цы бу лін прый-

шло ся вы кі нуць. Вы яві ла ся, што 

не столь кі ад умоў вы рошч ван ня, 

сколь кі ад пер ша снай якас ці цы бу-

лі ны за ле жыць квет ка.

Так, на прык лад, трэ ба звяр таць 

ува гу на тое, ці ёсць у цы бу лі ны 

квет ка вая пу пыш ка. За ха ван не па-

са дач ных ма тэ ры я лаў у ня пра віль-

ным тэм пе ра тур ным рэ жы ме пры-

во дзіць да «сля по га» бу то на і раз-

віц ця квет ка ва га кля шча. Ме на ві та 

ад ка ліб ру цы бу лі ны за ле жаць яе 

вы шы ня, моц, па мер бу то на.

Каб вы рас ціць цюль пан зі мой 

(а па сад ка яго па чы на ец ца ў пер-

шых чыс лах ліс та па да), не аб ход на 

ства рыць для цы бу лі ны ў цяп лі цы 

ўмо вы, якія бу дуць на гад ваць на-

ту раль ны пры род ны пра цэс. Гэ та 

зна чыць, па тры маць у гле бе пры 

ніз кіх тэм пе ра ту рах (імі та цыя зі-

мы), по тым з кож ным тыд нем да-

да ваць па не каль кі гра ду саў цяп ла 

(ран няя вяс на). Гэ та не ўліч ва ю чы 

па ліў, пад корм ку, ус хо джасць ран-

ніх і поз ніх сар тоў.

Па чы на ю чы з пер шых дзён ліс-

та па да, Сі ва чэн кі зна хо дзяц ца ў 

вёс цы па ста ян на, а пры клад на 

з 15 сту дзе ня, ка лі трэ ба па ліць 

цяп лі цу круг ла су тач на, па кі да юць 

квет кі толь кі на нач ны сон. «Але 

мы спраў ля ем ся з усім удва іх, 

пра цу ем па зме нах з жон кай. Ужо 

на пры кан цы лю та га мы зды ма ем 

пер шы ўра джай ран ніх сар тоў, а 

пе рад свя там пра во дзіць зрэз ку і 

па ка ваць цюль па ны нам да па ма-

га юць дзе ці і бліз кія», — спа кой на 

рас каз вае аб сва ёй ня лёг кай ся-

мей най спра ве Анд рэй, ха ва ю чы 

пад паль чат ка мі па бі тыя су хі мі 

рас ко лі на мі ру кі — вы нік пя ці ме-

сяч най што дзён най пра цы.

Вер нем ся да цы бу лін: вы яві ла ся, 

што кож ны год ме на ві та яны з'яў-

 ля юц ца га лоў най кры ні цай вы дат-

каў, бо га то вую квет ку не аб ход на 

не прос та зрэ заць, а вы цяг нуць з 

зям лі. На на ступ ны год ста рыя цы-

бу лі ны не да дуць якас ных цюль па-

наў, не аб ход на не каль кі се зо наў 

са дзіць і вы коп ваць іх, каб тыя зноў 

на бра лі сі лу, але ве ра год насць, 

што на ват праз два га ды вы рас це 

сар та вы цюль пан, ма лень кая.

Каб вы рас ціць цюль па ны на сё-

лет ні се зон, Анд рэй за ку піў ка ля 

26 ты сяч га ланд скіх цы бу лін на 

4,5 ты ся чы еў ра. Вось та бе і лёг кі 

біз нес!

Зра заць квет кі па чы на юць у 

кан цы лю та га, ка лі рас пус ка юц ца 

пер шыя яр кія бу то ны ран ніх сар-

тоў. По тым іх асця рож на па ку юць у 

па пе ру па 15 штук і «пе ра ся ля юць» 

у цём нае ха лод нае па мяш кан не. 

Важ на ра біць гэ та на за ха дзе сон-

ца, ка лі бу тон яшчэ спіць. Да рэ чы, 

у бу ду чых пла нах Сі ва чэн каў — на-

быц цё ха ла дзіль най ка ме ры для за-

ха ван ня цюль па наў. Ці ка вы факт: 

без ва ды ў цём ным і ха лод ным па-

мяш кан ні вес ту ны вяс ны мо гуць 

за хоў вац ца ка ля двух тыд няў.

Якасць га ран туе по пыт
З Анд рэ ем і Але сяй мы па зна ё -

мі лі ся не каль кі га доў та му на 

ад ным з рын каў го ра да, а гэ тай 

во сен ню мне і ма ці яны пра па на ва-

лі пад за ра біць на про да жы цюль-

па наў. Ці ка вы вы клік, тым больш 

што я заў сё ды ха це ла па спра ба-

ваць ся бе ў ганд лі квет ка мі.

«У на шай кра і не пры ня ты за-

ко ны, якіх мы па він ны пры трым-

лі вац ца», — раз ва жае Анд рэй, 

арэн ду ю чы чар го вы ка ва лак га-

рад ско га ас фаль ту на два дні. Па 

гэ тым прын цы пе кож ны з сяб роў і 

бліз кіх, хто ад гук нуў ся да па маг чы 

на про да жы, за пла ціў па да так на 

ган даль.

Сё ле та ў го ра дзе на Дзві не 

цюль пан стар та ваў ад 3,5 руб ля. 

У пер шы дзень, 7 са ка ві ка, лю дзі 

куп ля лі не ах вот на: пры цэнь ва лі ся, 

скар дзі лі ся, што ў су сед няй кра-

ме тан ней. Але не ка то рыя, па гля-

дзеў шы на квет кі ад туль, вяр та лі ся 

па на шы цюль па ны і ня дзіў на, бо 

па мер бу то наў не ка то рых сар тоў 

(асаб лі ва жоў тыя, бе лыя, ма лі на-

выя і чыр во ныя) за кры ваў дак лад-

на паў да ло ні. Ах вот на на бы ва лі 

бу ке ты па тры-пяць штук сту дэн-

ты, па жы лыя лю дзі. Але ў пе рад-

свя точ ны дзень вя лі ка га на плы ву 

па куп ні коў не бы ло — ака за ла ся, 

гэ та за ле жыць ад мес ца.

Вось ма га са ка ві ка мы вый шлі на 

пра цу ра зам з ма ці, у да во лі шмат-

люд нае мес ца ка ля ганд лё ва га 

цэнт ра. І, як вы яві ла ся, не здар ма, 

бо ад на му спра віц ца з та кім на-

плы вам лю дзей бы ло не рэ аль на. 

З вась мі га дзін ра ні цы па куп ні кі 

спя ша лі ся па квет кі, а во чы раз бя-

га лі ся ад буй ства фар баў і ві даў. 

Акра мя кла січ ных ко ле раў, ак тыў на 

ка рыс та лі ся по пы там усе ад цен ні 

фі я ле та ва га, ма лі на ва га, жоў тыя з 

роў ны мі і хва ліс ты мі края мі. Бы лі ў 

про да жы і пу шыс тыя пі во на па доб-

ныя цюль па ны ру жо ва га і ма лі на ва-

га ко ле ру, мно гія мі на кі спы ня лі ся 

прос та на іх па гля дзець.

Пік про да жу прый шоў ся на пе ры-

яд з 9 да 15 га дзін, а ўвесь гэ ты час 

мы не раз гі на ю чы ся кру ці лі ка ля ро-

выя бу ке ты па пяць, тры, дзе вяць і 

пят нац цаць штук, пе ра важ на — у 

праз рыс тую плён ку. Бы ло важ на 

хут ка і пры го жа за па ка ваць квет кі, 

каб па куп нік не ста міў ся ча каць, не 

пе рай шоў да кан ку рэн таў і быў за-

да во ле ны. Па па пя рэд няй за мо ве 

да вя ло ся зра біць ча ты ры бу ке ты па 

15 цюль па наў у мод най па пе ры і з 

паш тоў ка мі. Атры ма ла ся не горш, 

чым у фла рыс тыч ных кра мах (гэ-

та ад зна чы ла не толь кі я, але і лю-

дзі). На пе ра кор стэ рэа ты пам жоў-

тыя цюль па ны, у якіх бу тон больш 

за сем сан ты мет раў, бра лі вель мі 

ах вот на: лю дзям яны на гад ва лі со-

ней ка. Ду маю, мно гіх ула даль ні каў 

ме на ві та жоў тых кве так вельмі здзі-

віў до ма той факт, што цюль па ны 

пад рас лі ў ва дзе! І гэ та не жарт, 

бо ёсць та кія сар ты, у якіх пас ля 

зрэз кі вы рас та юць бу тон і сцяб лін-

ка на не каль кі сан ты мет раў.

Ня гле дзя чы на тое што по бач 

з на шым ганд лё вым пунк там зна-

хо дзі лі ся яшчэ трое кан ку рэн таў, 

чар га ах вот ных на быць ві цеб скія 

квет кі не мен ша ла не каль кі га-

дзін. І цюль пан, вы ра шча ны, або, 

пра віль на ска заць, вы пес та ва ны, 

ру ка мі Анд рэя і Але сі, вель мі ад-

роз ні ваў ся ад су сед ніх ап то вых. 

Вы шы ня, па мер бу то на, 25 роз-

ных ко ле раў, хруст касць ліс ця і 

све жасць (апош нюю пар тыю да 

8 Са ка ві ка зра за лі ноч чу) — га-

лоў ныя скла даль ні кі па спя хо ва га 

ганд лю. Якасць і праў да га ран туе 

по пыт не за леж на ад ца ны.

Свя точ ны пра цоў ны дзень за-

вяр шыў ся ра ней, чым па пя рэд ні, 

квет кі прос та скон чы лі ся і гэ та з 

улі кам та го, што ў нас ца на ні жэй 

не ста ла. А гэ та зна чыць, што мэ-

та бы ла да сяг ну та, пяць ме ся цаў 

па пя рэд няй пра цы ся бе апраў да лі. 

З на ша га ганд лё ва га пунк та вы руч-

ка за два дні скла ла 5700 руб лёў, 

мяр кую, што для аб лас но га цэнт-

ра — доб ры вы нік. На па мяць аб гэ-

тым не за быў ным во пы це за ста лі ся 

яр кія эмо цыі (столь кі він ша ван няў 

за адзін дзень я яшчэ не атрым лі-

ва ла), аб вет ра ныя вус ны і пер шы 

вяс но вы за гар на тва ры. Быў яшчэ 

боль у спі не, але ён хут ка прай шоў, 

і, вя до ма, доб рая зар пла та.

Яшчэ пе рад ра бо тай Анд рэй ска-

заў, што ка лі па спра бу еш па пра ца-

ваць з цюль па на мі адзін раз, то гэ та 

або ка тэ га рыч на не спа да ба ец ца, 

або за цяг не. Дык вось, сме ла ма гу 

ска заць, што мя не за цяг ну ла.

На пры кан цы
Па чаць цюль па на вы біз нес ня-

лёг ка, трэ ба ад ра зу мець ка пі тал 

на на быц цё цы бу лін, цяп лі цы і 

аб ста ля ван ня для яе. Акра мя гэ-

та га, трэ ба за быц ца на ад па чы-

нак, аса біс тыя жа дан ні і скар гі на 

сто му — пра ца ваць ру ка мі прый-

дзец ца шмат. Яшчэ спат рэ біц ца 

вы ву чыць тэх на ло гіі вы рошч ван-

ня кве так, якіх так са ма ня ма ла. 

А пас ля са браць друж ную ка ман-

ду, афор міць ган даль афі цый на і 

рэа лі за ваць квет кі. Але ў фі нан са-

вым пла не гэ та пра ца ся бе акуп-

ляе. Пры ем ны плюс: не аба вяз ко ва 

ста на віц ца ін ды ві ду аль ным прад-

пры маль ні кам, фі зіч ная асо ба мо-

жа афор міць са ма за ня тасць, якая 

да зва ляе рэа лі зоў ваць пра дук цыю 

ўлас най вы твор час ці. Не ўсё мо жа 

атры мац ца з пер шай спро бы, мае 

ге роі з ба га тым во пы там і да гэ туль 

ву чац ца на сва іх па мыл ках. Але, 

толь кі ры зык нуў шы, мож на да сяг-

нуць боль ша га.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 

фо та аў та ра.

Праф са ю зы Фін лян дыі 
аб' яві лі двух тыд нё вую за бас тоў ку

У Фін лян дыі па ча ла ся двух тыд-

нё вая за бас тоў ка з па тра ба ван нем 

да ўра да ад мо віц ца ад пла на ва най 

рэ фор мы рын ку пра цы. У пры ват-

нас ці, аб удзе ле ў ак цы ях пра тэс ту 

аб' яві лі праф са юз ра бот ні каў аў-

та транс пар ту AKT, ін дуст ры яль ны 

праф са юз, праф са юз ра бот ні каў пуб ліч на га сек та ра і сфе-

ры са цы яль на га за бес пя чэн ня JHL і праф са юз элект ры каў. 

Ак цыі ахоп лі ва юць ка ля сямі ты сяч ра бот ні каў. Акра мя 

та го, у гэ ты пе ры яд маг чы мыя і ін шыя ка рот ка ча со выя 

за бас тоў кі. «Га вор ка ідзе аб знач ных ме рах. Яны паў плы-

ва юць на экс парт, ім парт, ла гіс ты ку і, маг чы ма, на ват на вы-

твор часць», — за явіў стар шы ня Цэнт раль на га аб' яд нан ня 

праф са юзаў SAK Яр кка Эла ран та. Як ча ка ец ца, за бас тоў кі 

па ста вяць фін скі экс парт на двух тыд нё вую паў зу, гру за вы 

рух у пар тах і на чы гун ках бу дзе спы не ны, мо гуць уз нік нуць 

ла каль ныя пе ра боі з раз мер ка ван нем па лі ва і на яў нас цю 

пра дук таў хар ча ван ня. Страйк элект ры каў і ра бот ні каў ін-

дуст рыі ада б'ец ца на цяж кай апра цоў чай пра мыс ло вас ці. 

Прэм' ер-мі ністр Фін лян дыі Пе тэ ры Ор па за явіў, што на кі ра-

ва ныя су праць ура да доў га тэр мі но выя, маш таб ныя ак цыі 

пра тэс ту пры чы няць вя лі кую шко ду фін скай эка но мі цы і до-

ра га абы дуц ца па дат ка пла цель шчы кам. «Гэ тыя ак цыі яшчэ 

больш пе ра кон ва юць урад у тым, што пра ва на за бас тоў ку 

трэ ба аб ме жа ваць», — ска заў ён фін ска му агенц тву STT.

У Тур цыі за тры ма лі 33 ча ла ве кі, 
якія па да зра юц ца ў пад рых тоў цы тэ рак таў

Гру па лю дзей бы ла за тры ма на су пра цоў ні ка мі Га лоў на га 

ўпраў лен ня бяс пе кі Тур цыі ў пра він цыі Са кар'я на паў ноч ным 

за ха дзе кра і ны па па да зрэн ні ў пад рых тоў цы тэ рак таў пе рад 

му ні цы паль ны мі вы ба ра мі, за пла на ва ны мі на 31 са ка ві ка. 

Пра гэ та за явіў кі раў нік МУС рэс пуб лі кі Алі Ер лі кая на сва ёй 

ста рон цы ў сац сет цы, па ве да мі ла ТАСС. За тры ма ныя пад-

час апе ра цый су праць эк стрэ місц кай гру поў кі «Іс лам ская 

дзяр жа ва» зай ма лі ся пад рых тоў кай да тэ рак таў і вы ву ча лі 

маг чы мас ці на па даў пе рад му ні цы паль ны мі вы ба ра мі. Яны 

бы лі так са ма аб ві на ва ча ны ў фі нан са ван ні тэ ра рыс тыч ных 

дзе ян няў і вя дзен ні не ле галь ных рэ лі гій ных школ. У пра цэ се 

пра вя дзен ня аб ла вы па лі цыя вы яві ла не за кон ную зброю — 

ча ты ры піс та ле ты і дзве стрэль бы. Акра мя та го, бы лі кан фіс-

ка ва ны знач ныя гра шо выя срод кі, за ба ро не ныя ма тэ ры я лы 

тэ ра рыс тыч най ар га ні за цыі і ўнут ра ныя да ку мен ты.

На паў днё вым за ха дзе Анг ліі знай шлі 
най ста ра жыт ней шы ска мя не лы лес

Да след чы кі з уні вер сі тэ таў Кемб ры джа і Кар ды фа вы яві-

лі ў ска лах на ўзбя рэж жы Со мер сэ та на паў днё вым за ха дзе 

Анг ліі са мы ста ра жыт ны вя до мы ска мя не лы лес, па ве да мі-

ла «Бі-бі-сі». У ім рас лі дрэ вы ка ла ма фі то ны вы шы нёй ад 

двух да ча ты рох мет раў, якія знеш не на гад ва юць сён няш нія 

паль мы ці па па раць. Ска мя не лыя рэшт кі ле су ня дрэн на за-

ха ва лі ся — там цал кам мож на ад роз ніць асоб ныя ства лы, 

га лін кі і на ват ка ра ні, што да па мо жа па ле ан то ла гам вы свет-

ліць, як ста ра жыт ная рас лін насць фар мі ра ва ла на ва коль ны 

ланд шафт і ўма цоў ва ла бе ра гі рэк сот ні міль ё наў га доў 

та му. Да след чы кі мяр ку юць, што вы яў ле ны імі ка мен ны лес 

пры клад на на 4 міль ё ны га доў ста рэй шы, чым па пя рэд ні 

лес-рэ кард смен са шта та Нью-Ёрк.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Бе ла рус кія на шчад кі га ланд скай се лек цыі

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


